

不遵行誠命必遭咒詛(二)

申命記 28:36-57

莊祖鯤 牧師

前言

在整個 28 章祝福與咒詛的經文中，強調的是整個群體。也就是說，這裡所關注的焦點不是當人遵守或不遵守神的誠命時，他個人所將遭遇的後果而已；而是當整個社會多數人集體地選擇順服或悖逆神時，他們也將一起承受他們的選擇所帶來的後果—蒙福或遭咒詛。因此，當他們多數人選擇悖逆神時，所有的人都將一同遭遇集體犯罪的咒詛，因為這是「覆巢之下無完卵」的原則。

I. 咒詛的內容之四(28:36-46)

1. 以色列人將被擄到外邦(28:36-37)

- 這兩節經文提到以色列人被擄到外邦。反諷的是，當以色列人在迦南地的時候他們不去敬拜耶和華，倒去敬拜木頭、石頭雕刻的偶像。等到他們被擄的時候，他們將被迫去拜外邦木頭、石頭雕刻的偶像(申 4:28)。

2. 田間所出產的及他們所生的都必歸於無有(28:38-42)

- 這一段出現一連四次「卻」字，表示是一連串與期望相反的狀況。不但蝗蟲和其他蟲子將吃盡所有果樹及地裡的出產，連自己所生的兒女也會被擄去。

3. 以色列人將落到極卑微的地步(28:43-44)

- 在亞述國入侵之時(王下 17 章)，以及羅馬帝國佔領巴勒斯坦的時期，以色列人的社會地位是屈服於外來入侵者之下的。而 44 節的咒詛乃是與 12b 節的祝福相反的。

4. 以色列人將禍延子孫(28:45-46)

- 45 節與 15 節都提到他們遭咒詛的原因是因為他們不聽從、不遵守神的誠命律例。46 節則強調這個咒詛將貽禍至他們的後裔子孫，並成為他們刻骨銘心的「記號」(sign)。

II. 咒詛的內容之五(28:47-57)

1. 以色列人將被擄到外邦(28:47-48)

- 這是另外一個反諷：當以色列人因蒙恩而生活富足的時候，卻不歡心樂意事奉神；他們就將在飢餓缺乏中，事奉他們的仇敵。換句話說，以色列人將回復到出埃及以前在埃及為奴的狀態。

2. 外邦將攻打以色列(28:49-52)

- 這一小段提到被外邦仇敵攻擊的光景，當亞述帝國、巴比倫帝國先後攻打以色列國和猶大國時，這些都一一應驗了。

3. 以色列人在圍困窘迫中的慘況(28:53-57)

- 在敵人圍困以至於饑不擇食的情況下，以子為食的悲劇是慘不忍睹的。然而在以色列國歷史上，這種慘劇發生過不只一次(王下 6:24-31; 哀 2:20; 4:10)。這是咒詛的最高潮。

III. 屬靈真理的原則

1. 摩西從一開始就說明(申 4:29-31)，只要以色列人回轉歸向神，有恩典與憐憫的神必然會將咒詛轉為祝福。在結束申命記的講論時，摩西也再度如此提醒他們(30:1-10)。換句話說，這些嚴厲的咒詛，目的仍是要勸他們悔改歸向神。
2. 先知耶利米在猶大國滅亡前夕，也指出神的心意是賜平安的意念，不是降災禍的意念(耶 29:11-14)。因此，現在就是尋求神、歸向神的時候(賽 55:6-7)！

討論問題：

1. 神管教祂的兒女彷彿父母管教兒女一樣，有時「打在兒身，痛在娘心」。因此，我們可以體會神宣告咒詛的心意嗎？請分享。
2. 我們有在因犯罪而被神管教之後，又因悔改轉向神而再度蒙恩的經歷嗎？請分享。